

КАВКАЗ

Сегодня: Открытие, в присутствии Государя Императора,

памятника командиру Полтавы Беллину. — Царь Петръ и Полтава (хорунж. Сарбуновича). — Ветеринарный съездъ.

Бъ вопросу объ организаціи курсовъ для учащихся въ церк- приходскихъ школахъ грузинской епархіи.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА. Для городскихъ подписчиковъ на годъ 7 р. на 11 мѣс.— 6 р. 50 к., на 10 мѣс.— 6 р., на 9 мѣс.— 5 р. 50 к., на 8 мѣс.— 5 р., на 7 мѣс.— 4 р. 50 к., на 6 мѣс.— 4 р., на 5 мѣс.— 3 р. 50 к., на 4 мѣс.— 3 р., на 3 мѣс.— 2 р. 50 к., на 2 мѣс.— 1 р. 50 к., на 1 мѣс.— 75 к. Для иногороднихъ на годъ— 8 р. 50 к., на 11 мѣс.— 8 р., на 10 мѣс.— 7 р. 50 к., на 9 мѣс.— 7 р., на 8 мѣс.— 6 р. 50 к., на 7 мѣс.— 6 р., на 6 мѣс.— 5 р. 50 к., на 5 мѣс.— 5 р., на 4 мѣс.— 4 р., на 3 мѣс.— 3 р., на 2 мѣс.— 2 р., на 1 мѣс.— 1 р. Подписываться можно на все сроки, но не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца, не меньше, какъ на мѣсяцъ, и не больше конца года. Годовая подписка считается только съ 1-го января. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЕ: за мѣсяцъ (безвысходяще) за строку пята или семидесять копѣекъ на 1-й стр.— 16 к. и на 4 стр.— 8 к. Многоразовныя объявления: со значительнымъ окладомъ. За главныя объявления плата выставляется по особымъ, выработаннымъ по соглашенію Намѣстника Его Величества съ министрами внутреннихъ дѣлъ и финансовъ и государственными контролерами, тѣмъ же, своевременно начисляющимъ въ «Кавказѣ».

ГОДЪ ШЕСТЬДЕСЯТЬ ЧЕТВЕРТЫЙ.

Для личныхъ объясненій редакція открыта ежедневно, отъ 10 до 12 часовъ, для редакціи остается за собою право сокращать и исправлять рукописи, присылаемые для печати. Рукописи не принимаются, не возвращаются. СТАТЬИ принимаемы безъ условій, считаются бездѣльными. Редакція помѣщается: Зринанская площадь, домъ Харазовой, телефонъ № 182.

Слѣдующій номеръ «Кавказа», по случаю праздника—св. ап. Петра и Павла,— выйдеть въ среду, 1-го юлія.

Чины тифлискаго казначейства съ глубокимъ прискорбіемъ извѣщаютъ друзей и знакомыхъ о кончинѣ дорогого и незабвеннаго, сослуживца, помощника казначея, коллежскаго совѣтника ВАГАНА ГЕРАСИМОВИЧА ТЕРЬ-ГРИГОРОВА. Панихда сегодня, въ 7 час. вечера, въ квартирѣ покойнаго, Межевая ул., № 23. Вынесъ тѣла изъ квартиры въ понедѣльникъ 29-го юлія, въ 11 час. утра, на вокзалъ.

Правленіе тифлисской православной духовной семинаріи. Симиъ объявляетъ, что оно сдѣлало въ арендѣ, а можетъ и продать старое семинарское зданіе, находящееся на Пушкинской и Лорисъ-Меликовской ул. гор. Тифлиса. Желающимъ сдать въ арендѣ или купить означенное зданіе благоволятъ подать о семъ въ правленіе оной семинаріи заявленія, съ указаніемъ въ нихъ условій аренды или покупки зданія. Кр. 309 10—10.

Бракоразводныя. Семейныя дѣла принимаю ежедневно съ 3 до 8 час. пополуни. Иногороднымъ соотъ писемно. Михайловскій просп., д. 55, кв. 5. Е. А. Туржанскій. Тифлисъ. 754 10—4.

Кутаисская учительская семинарія (въ М. Хони). Симиъ объявляетъ, что прошенія о допущеніи къ приемнымъ испытаніямъ съ документами должны быть доставлены въ семинарію не позже 15-го августа. Подавшіе прошенія должны явиться 25-го августа, въ 8 часовъ утра, для медицинскаго осмотра, послѣ чего допущенные будутъ подвергнуты приемнымъ испытаніямъ только въ подготовительный классъ, такъ какъ въ первомъ классѣ не имется вакансій. Можетъ быть принято не болѣе 22 человекъ, изъ коихъ шесть казеннокоштныхъ и 16 свекочныхъ. Двѣ вакансіи изъ шести для казеннокоштныхъ предназначены для абхазца и сванетинца. Для приходящихъ нѣтъ ни одной вакансіи. Кр. 323 2—2.

Тифлиссій губернский поенительный о тюрмахъ комитетъ. объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что для пополненія библиотекъ при тюрмахъ гор. Тифлиса принимаются пожертвованія книгъ и журналовъ, допущенными къ обращенію въ публичныхъ библиотекахъ и общественныхъ читальняхъ (разъясненіе главнаго пункта управленія объ устройствѣ тюрмныхъ библиотекъ): 1) въ канцеляріи комитета, помѣщающейся въ губернскомъ правленіи (Сололакаевъ, № 16); 2) въ помѣщеніи городской управы директорами комитета А. И. Хатисовымъ и кн. Н. Е. Аргунинскимъ-Долгоруковымъ и 3) на квартирѣ директора комитета Г. А. Сулханова (Фрейлинская ул., д. № 15). Д. 0—13.

Лепешки Vichy-Etat принимаемы въ количествѣ 2—3 послѣ бѣдъ, предохраняютъ отъ жажды и тяжести желудка. М. 470 12—6.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ, 26-го апрѣля 1909 года. Скрѣпилъ: Государственный секретарь Макаровъ.

Табель № 1 добавочныхъ денегъ офицерамъ бригадъ, особымъ отдѣловъ и управленій округовъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ, 26-го апрѣля 1909 года. Скрѣпилъ: Государственный секретарь Макаровъ.

Табель № 1 добавочныхъ денегъ офицерамъ бригадъ, особымъ отдѣловъ и управленій округовъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ, 26-го апрѣля 1909 года. Скрѣпилъ: Государственный секретарь Макаровъ.

Табель № 1 добавочныхъ денегъ офицерамъ бригадъ, особымъ отдѣловъ и управленій округовъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ, 26-го апрѣля 1909 года. Скрѣпилъ: Государственный секретарь Макаровъ.

Табель № 1 добавочныхъ денегъ офицерамъ бригадъ, особымъ отдѣловъ и управленій округовъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ, 26-го апрѣля 1909 года. Скрѣпилъ: Государственный секретарь Макаровъ.

Табель № 1 добавочныхъ денегъ офицерамъ бригадъ, особымъ отдѣловъ и управленій округовъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

„Тифлисскій кружокъ“. Въ воскресенье, 29-го юлія, поставлены будутъ сцены изъ оперы „Евгеній Онегинъ“, му. П. И. Чайковского.

Кромѣ того, струнный оркестръ исполнитъ два танца изъ оперы „Танцы“.

Начало въ 9 час. вечера, по окончаніи—ТАНЦЫ. Аванесъ. Въ среду, 1-го юлія, концертно-симфоническій вечеръ, а въ четвергъ, 2-го юлія, музыкально-драматическій вечеръ. 856 1.

Для учебнаго заведенія 10-класснаго состава требуется помѣщеніе въ районѣ 10-го участка г. Тифлиса, по возможности съ квартирами для слушающихъ. Лица, имѣющія подходящее зданіе или желющія выстроить таковое, просятъ подать письменныя заявленія въ канцелярію попечителя учебнаго округа. 856 2—1.

Официальная часть.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ, 26-го апрѣля 1909 года. Скрѣпилъ: Государственный секретарь Макаровъ.

Одобренный Государственнымъ Совѣтомъ и Государственною Думою законъ: объ увеличеніи содержаній офицерамъ и медицинскимъ и ветеринарнымъ чинамъ частей отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

1) Установить прилагаемымъ при семъ: 1) таблицу добавочныхъ денегъ № 1—офицерамъ бригадъ, особымъ отдѣловъ и управленій округовъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи и № 2—медицинскимъ чинамъ бригадъ и особымъ отдѣловъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи; 2) расписаніе окладовъ содержаній и добавочныхъ денегъ ветеринарнымъ врачамъ въ бригадахъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

II. Въ измѣненіи и дополненіи подлежащихъ законенныхъ постановленій: 1) При отпускѣ и прекращеніи выдачи добавочныхъ денегъ, установленныхъ въ указанныхъ отдѣлахъ 1 таблицъ и расписаній, соблюдаются правила, установленныя по тому же предмету въ отношеніи жалованья.

2) При назначеніи, въ установленныхъ закономъ случаяхъ, различныхъ денежныя прибавокъ, пособій и пеней, какъ при прохожденіи службы, такъ и при отставкѣ, установленныя указами и отдѣлы 1 таблицъ и расписаній добавочныхъ денегъ въ расчетъ не принимаются.

III. Изъ добавочныхъ денегъ, установленныхъ въ указанныхъ въ отдѣлѣ 1 таблицъ и расписаній, не производится никакаго вычетовъ, въ томъ числѣ и вычетовъ въ эмеритальную кассу, равнымъ образомъ на эти деньги не начисляется 8% на прибавка для перечисленія въ эмеритальную кассу.

IV. Указанная въ отдѣлѣ 1 таблицы вѣсти въ дѣтстве съ 1-го января 1909 года.

V. Отсутствіе изъ средствъ государственнаго казначейства въ 1909 году, на покрытие вынужденнаго указанными (отъ 1) мѣрами расхода, четверта часть нѣдѣльныхъ рублей, а начиная съ 1910 года—размѣръ потребныхъ на этотъ предметъ кредитовъ определять въ сѣмъ же порядкѣ.

Подписала: Председатель Государственнаго Совѣта М. Акимовъ.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ, 26-го апрѣля 1909 года. Скрѣпилъ: Государственный секретарь Макаровъ.

Табель № 1 добавочныхъ денегъ офицерамъ бригадъ, особымъ отдѣловъ и управленій округовъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ, 26-го апрѣля 1909 года. Скрѣпилъ: Государственный секретарь Макаровъ.

Табель № 1 добавочныхъ денегъ офицерамъ бригадъ, особымъ отдѣловъ и управленій округовъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ, 26-го апрѣля 1909 года. Скрѣпилъ: Государственный секретарь Макаровъ.

Табель № 1 добавочныхъ денегъ офицерамъ бригадъ, особымъ отдѣловъ и управленій округовъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

Примѣчанія: 1) Помощнику командира бригады, штабъ-офицеру для порученій при управленіи округомъ и командиру отдѣла въ числѣ полковника отпускаются добавочныя деньги въ такомъ же размѣрѣ, какъ и подполковнику. 2) Штабъ-офицерамъ добавочныя деньги отпускаются съ такимъ расчетомъ, чтобы общій суммарный содержаніе (жалованье и столовыя), вмѣстѣ съ добавочными деньгами, не превышала для полковниковъ 2,520 руб. и подполковниковъ 2,400 р. въ годъ.

Табель № 2 добавочныхъ денегъ медицинскимъ чинамъ бригадъ и особымъ отдѣловъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

НАЗВАНІЕ ДОЛЖНОСТЕЙ.

Table with 2 columns: Rank (Ранги) and Salary (Рубли). Rows include Senior medical doctors (Старшіе медицинскіе врачи) at 730, Junior medical doctors (Младшіе медицинскіе врачи) at 307, and Assistant medical doctors (Младшіе медицинскіе врачи, не высказавшіе 4 года) at 204.

Расписаніе окладовъ содержаній и добавочныхъ денегъ ветеринарнымъ врачамъ въ бригадахъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи.

НАЗВАНІЕ ДОЛЖНОСТЕЙ.

Table with 2 columns: Rank (Ранги) and Salary (Рубли). Rows include Veterinarian doctors (Ветеринарные врачи) starting at 900 and ending at 144.

Примѣчанія: 1) Сверхъ сего ветеринарнымъ врачамъ присваивается добавочное жалованье за службу въ пограничной стражи: по 120 р. въ Европейской Россіи и по 180 р. въ годъ на Кавказѣ и въ Средней Азіи. 2) Квартирныя и разлѣдныя деньги ветеринарнымъ врачамъ производятся: первымъ—по положенію, а вторымъ въ размѣрѣ: въ европеевскихъ частяхъ по 150 р., въ кавказскихъ по 250 р. и въ среднеазиатскихъ по 850 р. въ годъ каждому. 3) Ветеринарнымъ врачамъ закаспійской и амударьинской бригадъ производится: походыя порціоны по 75 к. въ сутки.

Подписала: Председатель Государственнаго Совѣта М. Акимовъ.

Приказъ по управленію Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ.

8-го юлія 1909 года, въ Тифлисѣ. № 149.

Назначается и. д. директора тифлискаго III мужской гимназіи и. о. инспектора тифлискаго II мужской гимназіи статскій совѣтникъ Иванъ Городецкій, съ 1-го августа 1909 года.

Подписала: Намѣстникъ, генералъ-адъютантъ графъ Воронцовъ-Дашковъ.

Отъ Высочайше учрежденной комиссіи о мѣрахъ предупрежденія и борьбы съ чумною заразою.

Данноею комиссіею: Въ гор. С.-Петербургѣ за сутки съ 12 час. дня 17-го сего юлія по 12 час. дня 18-го юлія, по свѣдѣніямъ городского санитарнаго бюро, заболѣло холерою 94, умерло 29.

Въ С.-Петербургской губерніи за сутки съ 17-го по 18-е юлія заболѣло 14, умерло 3; въ томъ числѣ въ Шлиссельбургскомъ уѣздѣ заболѣло 3, умерло 2, въ С.-Петербургскомъ уѣздѣ заболѣло 5, въ Петергофскомъ уѣздѣ заболѣло 1, умерло 1, въ Царскомъскомъ уѣздѣ заболѣло 2 и въ Новошахтинскомъ уѣздѣ заболѣло 3.

Въ гор. Кронштадтѣ 16-го юлія заболѣло 1, умерло 1.

Въ Архангельской губ. 16-го юлія обнаружено 4 случая заболѣванія холерою, окончившіеся смертью, въ томъ числѣ 3 въ гор. Архангельскѣ и 1—въ Архангельскомъ уѣздѣ.

Въ № 95 отдѣла перваго Собранія законеній и распоряженій правительства, отъ 4-го юлія 1909 года, напечатано: 737. Объ установленіи въ пользу города Поти особаго полупочтового сбора съ проходящихъ черезъ поштыя и порты товаровъ.

738. О безоплатномъ пропускѣ въ некоторыхъ частяхъ сельскохозяйственныхъ машинъ и орудій.

739. Объ измѣненіи порядка отбыванія казаками воинской повинности.

750. Объ освобожденіи отъ котельнаго сбора паровыхъ котловъ, обслуживающихъ пожарныя машины.

Въ № 46 отдѣла втораго Собранія законеній и распоряженій правительства, отъ 12-го юлія 1909 года, напечатано: 409. О признаніи обществъ взаимнаго кредита: оургальскаго, самарскаго, селенгинскаго, а также второго александровскаго несостоятельнаго и второго александровскаго несостоятельнаго.

423. Объ утвержденіи инструкціи о порядкѣ опредѣленія и увольненія, правъ и обязанностей биржевыхъ мастеровъ, корабельныхъ мастеровъ, дилеровъ, аукционеровъ и биржевыхъ эспертовъ при еуропейской биржѣ.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНІЕ, изданное для города Тифлиса, на основаніи ст. 19, прил. къ ст. 23 общ. учр. губ. т. II св. зак., изд. 1892 г.

Въ измѣненіе п. 4 обязательнаго постановленія моего, отъ 2-го сентября 1908 года, во время лѣтнихъ ваканцій, съ 15-го юлія по 15-е августа, учащими средняихъ и высшихъ учебныхъ заведеній и несовершеннолѣтними разбирается въ Тифлисѣ оставшаяся на представленіяхъ проекторовъ, кинематографовъ, синемаграфовъ и т. п. до 10 час. вечера.

Подписала: Вр. генералъ-губернаторъ Тифлискаго губерніи и Закавказскаго округа, генеральнаго штаба гвардейскаго-майора Рубинкинъ. 26-го юлія 1909 года. гор. Тифлисъ.

ска въ лагерной парадной формѣ, на флангахъ частей—полковые командиры, впереди—знамена. Красное зрѣлище представляють эти пестрые переливы цвѣтовъ разнообразныхъ мундировъ и знаменъ. Къ этому же времени у многихъ воиновъ заняты мѣста духовенство въ юбилейныхъ ризахъ, крестоносцы и хоругвеносцы въ такомъ порядкѣ: запрестольный крестъ, рядомъ фонарь, затѣмъ кресты и хоругви по восемь въ рядѣ, впереди креста святыни: въ центрѣ—икона Спасца, которую держитъ представитель города Полтавы, справа—Калушская икона, которую держитъ депутатъ преобрѣженскаго полка, и икона Богоматери, слева—икона Гобаневскаго села Жуково—икона Святого Николая. Вокругъ могли расположиться священники, діаканы, псаломщики, хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ и знаменщики въ несколько рядовъ.

ПОЛТАВА. Въ 9 час. утра въ Царской ставкѣ прибылъ въ Императорскомъ поѣздѣ Государь Императоръ въ сопровожденіи Великихъ Князей Михаила Александровича, Бориса Владимировича, Георгія Михайловича, Сергія Михайловича, Николая Николаевича, Принца Петра Александровича Ольденбургскаго, председателя Совѣта Министровъ, министра Двора, лицъ свиты и чиновъ Двора.

На дебаркадѣ для встрѣчи Государя Императора находились Великій Князь Константинъ Константиновичъ, Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій, герцогъ Георгій и Михаилъ Георгіевичъ Мекленбургъ-Стрелицкіе, Намѣстникъ Его Величества на Кавказѣ графъ И. И. Воронцовъ-Дашковъ, министры военный, юстиціи, путей сообщенія, предводитель дворянства, предводитель губернской управы и множество другихъ мѣстныхъ и прибывшихъ высшихъ чиновъ и представителей различныхъ ведомствъ, также депутаціи полтавскихъ городского управленія, уѣзднаго земства, купеческаго, мѣщанскаго, еврейскаго, евангелическо-лютеранскаго, тахтауловскаго сельскаго общества, руновинскаго волостнаго схода, общества казачковъ и крестьянъ полтавской волости. Выстроился почетный караулъ 33-го елецкаго пѣхотнаго полка; въ 9 часовъ 30 мин. утра Государь Императоръ въ парадной лагерной формѣ преобрѣженскаго полка, въ сопровожденіи Великихъ Князей и свиты, обошелъ почетный караулъ, принявъ предъставляющихся должностныхъ лицъ и депутаціи, поднесшія хлѣбъ-соль, затѣмъ въ открытомъ экипажѣ извожилъ просѣдовать къ братской могилѣ. На пути слѣдованія Государя Императора прибывали нѣсколько десятковъ тысячъ народа и воиновъ громадными перекатами «ура». По прибытіи на братскую могилу, Государь Императоръ былъ встрѣченъ митрополитомъ кіевскимъ и духовенствомъ съ крестомъ и святымъ водою. Государь Императоръ приложился къ кресту и въ предшествіи крестнаго хода просѣдовалъ на братскую могилу, поднимаясь съ сопровожденіемъ Великихъ Князей, Столыпина и оберъ-церемоніейстера Гендрикова на площадку могильнаго холма, гдѣ уреста соверше на панихиду митрополитомъ и духовенствомъ по Императору Петру I и панихиды въ полтавскомъ бою воинамъ. По окончаніи панихиды Государь Императоръ извожилъ опуститься къ подножью могилы въ храмъ Петра и Павла, устроенный подъ куполомъ, затѣмъ при обходѣ кургана обозрѣвать мѣсто погребенія павшихъ въ полтавскомъ бою воиновъ. Подъобравшіеся со старшинами и кадетами Петровскаго корпуса и выйдя изъ ограды церкви, Государь Императоръ съѣз на коня и, принявъ рапортъ отъ командующаго парадомъ генералъ-адъютанта Иванова, обозѣхалъ находившіяся въ строю войска. За Его Величествомъ слѣдовали министръ Двора и джурство. Заиграла музыка. Знамена склонились, Его Величество извожилъ здороваться съ войсками, войска отвѣчали: «Здравствуйте, Ваше Высочество». Многочисленная полиція мѣстныхъ, петербургская и жокеевская поддерживаютъ порядокъ. Великолѣпная ясная солнечная погода благоприятствуетъ торжеству и повышаетъ праздничное настроеніе. Около 9 час. утра на большомъ пространствѣ братской могилы уже разставлены многочисленныя войсковыя части, участвовавшія въ полтавскомъ сраженіи; Вой-

ПОЛТАВА. Къ новонѣмъ десятого часа утра на братскую могилу близъ церкви Сампсона Странноприимца собрались представители Совѣта Министровъ, перпоисутствующие въ обоихъ собраніяхъ Селата, сопровождающіе Его Величество въ Полтаву лица Государева свиты, придворные чины, члены Синода, члены Совѣта Министровъ, главоуправляющіе, другіе высшіе военные и гражданскіе чины, полтавскій губернаторъ графъ Муравьевъ, начальствующія лица полтавскихъ административныхъ и судебныхъ учреждений, полтавскій губернской предводитель дворянства, уѣздные предводители, депутаціи дворянства губерніи, губерніи предводители многихъ другихъ губерній, предводители уѣздныхъ управъ, предводители и члены полтавской губернской земской управы, депутаціи отъ земствъ губерній, полтавскій городской голова, гласные, городскіе головы всѣхъ городовъ губерніи, старшины и старосты въ числѣ 4,200 человекъ, представители купеческаго и мѣщанскаго сословія Полтавы, депутаціи отъ мѣстныхъ учебныхъ заведеній, военныя депутаціи въ числѣ 25, депутаціи отъ Императорскаго русскаго военно-историческаго общества и петербургской городской думы. Кромѣ того, у братской могилы расположились депутаціи отъ другихъ городовъ, земствъ, дворянства, учебныхъ обществъ, союза русскаго народа, королевскаго шведскаго консульства, всего въ числѣ 874.

ПОЛТАВА. Въ 1 часъ 15 мин. дня Государь Императоръ выѣхалъ изъ Императорской ставки поѣздомъ на станцію Полтава-городъ, откуда въ 1 часъ 30 мин. дня въ парномъ экипажѣ просѣдовалъ въ Успенскій соборъ въ сопровожденіи Великихъ Князей, министра двора, Столыпина и лицъ свиты. Изъ собора Государь Императоръ извожилъ прибыть въ 1 часъ 45 мин. въ Спасскую церковь, въ которой Петръ Великій слушалъ благодѣтельный молебенъ послѣ побѣды. Церковь, выстроенная лѣтъ за 25 до полтавской битвы, нацѣ для сохраненія заключена въ каменныя щиты. Тутъ же, возлѣ церкви, воздвигнутъ памятникъ «Побѣда» на томъ мѣстѣ, гдѣ Великій Преобраователь имѣлъ отдохновеніе послѣ боя. Въ 2 часа 20 мин. Государь Императоръ посѣтилъ новый домъ губернской земской управы и здѣсь былъ встрѣченъ земцами во главѣ съ предводителемъ управы. Послѣ осмотра украшенныхъ въ малороссійскомъ вкусѣ вестибюля и зала, въ коихъ разложены экспонаты выставки курстанго просвѣдства губерніи, Государь Императоръ извожилъ прибыть въ 2 часа 45 мин. на открытіе памятника доблестному командиру Полтавы, полковнику Беллину. Къ этому времени здѣсь выстроились войсковыя части преобрѣженскаго, семеновскаго, 9-го и германландскаго, 33-го елецкаго, 34-го сѣнскаго, 16-го догонскаго и сотня 1-го волжскаго казачьихъ полковъ, первая батарея гвардейской, батарея девятой артиллерійскаго батальона, нѣкоторыя знаменныя роты и штабартыескадроны, прибывшіе на торжество. Здѣсь же разставлены многочисленныя депутаціи отъ сословій, учреждений и учебныхъ заведеній, собралось духовенство и многочисленная публика. По прибытіи Государя Императора, оркестры заиграли встрѣчу. Государь Императоръ принявъ рапортъ, затѣмъ было отслужено молебеніе, закончившееся Царскимъ многолѣтнемъ. Окутывавшая памятникъ завѣса спала, и глаза представляли двуглавыя орлы съ заарванными вѣнками въ когтяхъ, увѣнчанной гранитный столбъ, у подножья котораго лежатъ на монолитѣ бронзовыя лѣвъ. Забили барабаны, склонились знамена и штабарты, прозвучали горны. Войска подъ музыку прошли церемониальнымъ маршемъ. Послѣдовало воззвеніе вѣнковъ отъ депутаціи 21-й воинской части. Затѣмъ Государь Императоръ отбылъ въ дворянскій домъ. На всемъ пути слѣдованія Государя Императора къ станицѣ Полтава-городъ до памятника Беллину и дворянскаго дома население громадными непрекращающимися кликами «ура» приветствовало Государя Императора, изволившаго отвѣчать милостивыми поклонами.—Около четырехъ часовъ дня Государь Императоръ прибылъ въ домъ дворянства губерніи и при входѣ былъ встрѣченъ губернскимъ предводителемъ княземъ Шерботовымъ и уѣздными предводителями. Князь Шерботовъ имѣлъ счастье поднести Государю Императору хлѣбъ-соль. Поднявшійся въ залъ де-

ПОЛТАВА. Въ 9 час. утра въ Царской ставкѣ прибылъ въ Императорскомъ поѣздѣ Государь Императоръ въ сопровожденіи Великихъ Князей Михаила Александровича, Бориса Владимировича, Георгія Михайловича, Сергія Михайловича, Николая Николаевича, Принца Петра Александровича Ольденбургскаго, председателя Совѣта Министровъ, министра Двора, лицъ свиты и чиновъ Двора.

На дебаркадѣ для встрѣчи Государя Императора находились Великій Князь Константинъ Константиновичъ, Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій, герцогъ Георгій и Михаилъ Георгіевичъ Мекленбургъ-Стрелицкіе, Намѣстникъ Его Величества на Кавказѣ графъ И. И. Воронцовъ-Дашковъ, министры военный, юстиціи, путей сообщенія, предводитель дворянства, предводитель губернской управы и множество другихъ мѣстныхъ и прибывшихъ высшихъ чиновъ и представителей различныхъ ведомствъ, также депутаціи полтавскихъ городского управленія, уѣзднаго земства, купеческаго, мѣщанскаго, еврейскаго, евангелическо-лютеранскаго, тахтауловскаго сельскаго общества, руновинскаго волостнаго схода, общества казачковъ и крестьянъ полтавской волости. Выстроился почетный караулъ 33-го елецкаго пѣхотнаго полка; въ 9 часовъ 30 мин. утра Государь Императоръ въ парадной лагерной формѣ преобрѣженскаго полка, въ сопровожденіи Великихъ Князей и свиты, обошелъ почетный караулъ, принявъ предъставляющихся должностныхъ лицъ и депутаціи, поднесшія хлѣбъ-соль, затѣмъ въ открытомъ экипажѣ извожилъ просѣдовать къ братской могилѣ. На пути слѣдованія Государя Императора прибывали нѣсколько десятковъ тысячъ народа и воиновъ громадными перекатами «ура». По прибытіи на братскую могилу, Государь Императоръ былъ встрѣченъ митрополитомъ кіевскимъ и духовенствомъ съ крестомъ и святымъ водою. Государь Императоръ приложился къ кресту и въ предшествіи крестнаго хода просѣдовалъ на братскую могилу, поднимаясь съ сопровожденіемъ Великихъ Князей, Столыпина и оберъ-церемоніейстера Гендрикова на площадку могильнаго холма, гдѣ уреста соверше на панихиду митрополитомъ и духовенствомъ по Императору Петру I и панихиды въ полтавскомъ бою воинамъ. По окончаніи панихиды Государь Императоръ извожилъ опуститься къ подножью могилы въ храмъ Петра и Павла, устроенный подъ куполомъ, затѣмъ при обходѣ кургана обозрѣвать мѣсто погребенія павшихъ въ полтавскомъ бою воиновъ. Подъобравшіеся со старшинами и кадетами Петровскаго корпуса и выйдя изъ ограды церкви, Государь Императоръ съѣз на коня и, принявъ рапортъ отъ командующаго парадомъ генералъ-адъютанта Иванова, обозѣхалъ находившіяся въ строю войска. За Его Величествомъ слѣдовали министръ Двора и джурство. Заиграла музыка. Знамена склонились





